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Nazev zpracovaného celku:

MOMENT SiLY

MOMENT SILY

+M

Moment M sily F k bodu A vyjadfuje velikost a smysl toCivého ucinku sily F k bodu A. Jeho velikost
vypocteme jako soucin velikosti sily F a kolmé vzdalenosti r jeji nositelky od bodu A.

M=F.r
Moment sily je kladny, jestlize by se téleso oto¢né uloZené v bodé A ucinkem sily F otacelo proti

smyslu pohybu hodinovych ruci¢ek. Vzdalenost r nazyvame rameno momentu. Moment sily méfime
v N.m (Newton-metr).
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MOMENTOVA VETA

Jednoramenna paka F AP
oto€na v bodé A F,

\4

M= —F,.r'=-F;.r+0=—F,.cosa.r+0

Moment vyslednice F, k bodu A se rovna algebraickému sou¢tu momentl jejich slozek k témuz

bodu.

Prochazi-li nositelka sily momentovym bodem, moment této sily se rovna nule, nebot rameno

momentu r se rovna nule.

Momentova véta:

Moment vyslednice k libovolnému bodu se rovna algebraickému souctu momentl jejich slozek

k témuz bodu.
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ULOHA 1
Urcete pocetné moment sily F [10; 20; 30°; 50 N] k bodu A [-20;-10].
RESENI:
1) Zobrazime silu a bod v pravouhlém soufadnicovém systému x-0-y (bez méritka).

2) Silu v obecném sméru rozloZime na kolmé slozky.
3) Slozky sil uréime z pravouhlych trojuhelnik.

4) Moment sily F k bodu A uréime pomoci momentové véty.
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Fy = F.cosa =50.cos30°=43,30N
F, = F.sina = 50.sin30° = 25,00 N

—F,.30 + F,;.30 = —43,30.30 + 25,00.30 = — 549 N.mm = —0,549 N.m
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ULOHA 2
Urcete pocetné moment sily F [-10; 20; 140°; 50 N] k bodu A [20;20].

RESENI:

+M
a = 140° k= N

a‘=40° -M
/\x

®A
0 |
I E
30 -

Fy, = F.cosa‘=50.cos40° = 38,30 N

Fy = F.sina‘=50.sin40° = 32,14 N

M= —F,.30

=—-32,14.30 = —964,20 N.mm = — 0,964 2 N.m

ULOHA 3
Urcete pocetné moment sily F [40; -10; 300°; 40 N] k bodu A [-30;30].

Vysledek: M == 1622 N.mm = — 1,622 N.m
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SILOVA DVOJICE

Silovou dvojici tvoii dvé stejné velké opacné orientované sily leZici na rovnob&znych nositelkach.
Je to zvlastni silovy utvar, ktery nelze déle zjednodusit. Silova dvojice ma otacivy ucinek. Jeho
smysl pokladame za kladny v pfipadé, Ze by volnym télesem otacela proti smyslu otaceni
hodinovych ruci¢ek. Velikost ota€ivého ucinku zavisi na velikosti sil dvojice a vzdalenosti jejich
nositelek. Vyjadfujeme ho momentem silové dvojice.

+M

-M

Plati:
» Silovou dvojici Ize v roviné libovolné posunout i natogit.
> Silovou dvojici Ize nahradit jinou silovou dvojici o stejném momentu.
» Momenty silovych dvojic Ize algebraicky séitat.

» Silova dvojice mize byt v rovnovaze jen s jinou silovou dvoijici, jez ma stejné velky moment
a je opacné orientovana.

Stranka 5z 6



fondvCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A HOVY pro konkurenceschopnost

L ]
- x 3 N .-
* * el
- * * L
f evropsky X ;

socialni MINISTERSTVO SKOLSTVI OP Vzdalavani

(=4 :
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

PRENESENI SIiLY NA ROVNOBEZNOU NOSITELKU

Je dana sila F na nositelce p, chceme ji pfenést na nositelku q /I p. Nejprve pfipojime na nositelku
g dvé rusici se sily Fy, F;*, stejné velké jako F. Pak si mGZeme predstavit, Ze sily F, F tvofi silovou
dvojici a kromé ni je na nositelce q sila F;.

Vysledek je tedy stejny, jako bychom silu F pfenesli na novou nositelku g, ale navic jsme museli
pfipojit silovou dvojici, jejiz moment je dan soucinem velikosti sily F a vzdalenosti r obou nositelek.
Cely postup mizeme obratit.
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